Aufgaben zum elektrischen Radialfeld

Aufgabe 1
Eine Metallkugel vom Radius R = 3,0 cm triigt eine positive Ladung Q= 2,0-10” C

1.1 Geben Sie den Betrag der elektrischen Feldstirke mit eingesetzten Zahlenwerten in
Abhiéngigkeit vom Abstand r an.

1.2 Berechnen Sie den Betrag der elektrischen Feldstdrke im Bereich R <r < 3R. (5§ Werte)

1.3 Stellen Sie den Verlauf der elektrischen Feldstirke fiir grafisch R <r < 3R dar.

1.4 Geben Sie den Betrag der elektrischen Feldstédrke im Innern der Kugel an und ergiinzen Sie
entsprechend das Diagramm von Teilaufgabe 1.3.

1.5 Berechnen Sie die Kraft auf einen Heliumkern (a-Teilchen), der sich in der Entfernung
d = 13,5 cm vom Kugelmittelpunkt befindet.

Aufgabe 2
Ein kugelférmiger Luftballon ist auSen mit Graphit leitend bestrichen und isoliert aufgehéngt.

Sein Radius betragt 2,5 cm. Auf dem Ballon ist die Ladung Q gleichmiBig verteilt. In der

Entfernung d = 52,5 cm vom Kugelmittelpunkt ruft diese Ladung die elektrische Feldstirke

Eo= 100 NC ™' hervor.

2.1 Berechnen Sie den Betrag der Ladung Q.

2.2 Der Ballon wird nun aufgeblasen, der neue Radius betridgt 5,0 cm. Ermitteln Sie die Feldstédrke
E,, die sich in der Entfernung d vom Kugelmittelpunkt einstellt.

Aufgabe 3
Gegeben sind zwei positive Ladungen mit Q; = 8,5 nC und Q,= 5,5 n C. Auf der Verbindungs-

geraden der beiden Ladungen befindet sich im Abstand s = 10,0 cm von der Ladung Q; ein Punkt P,
in dem die elektrische Feldstirke null ist.
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Berechnen Sie den Abstand d der beiden Ladungen.

Aufgabe 4
Gegeben sind zwei Ladungen mit

Q1 =-Q,=0,9 nC in einem Abstand
vond = 8,0 cm.

Ermitteln Sie die Feldstirke E

in den Punkten A und B.

Skizzieren Sie die zugehorige
Feldlinie.
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